

Expunere de motive

Legea 1/2011 a educației naționale prevede în acest moment, la articolul 205, alineatul 5 că "Instituțiile de învățământ superior pot acorda, în afara cifrei de școlarizare aprobate, cel puțin un loc pentru studii gratuite absolvenților cu diplomă de bacalaureat proveniți din centrele de plasament, în condițiile stabilite de senatul universitar."

Universitățile pot acorda, dacă senatul decide, minimum un loc la buget tinerilor care provin din centrele de plasament.

Analizând oferta instituțiilor de învățământ superior din România pentru anul 2017-2018 constatăm că majoritatea oferă într-adevăr o scutire de la plata taxei de înscriere pentru admitere în baza unei adeverințe care să ateste că un candidat este aflat în plasament, atașată dosarului de înscriere. O facilitate care se acordă și altor categorii sociale vulnerabile, precum tineri romi sau orfani de ambii părinți.

Cu referire la acordarea de locuri bugetate special pentru tinerii proveniți din centre de plasament, abordarea universităților diferă.

Universitatea de Medicină și Farmacie "Carol Davila" București acordă pentru anul 2018, în afara cifrei de școlarizare finanțate de la buget, 4 locuri fără taxă de școlarizare (F.M.A.M.) absolvenților cu diploma de bacalaureat proveniți din centrele de plasament, conform metodologiei proprii.

Pentru anul 2018, în cadrul Metodologiei organizării și desfășurării concursului de admitere 2018, studii universitare de licență, Universitatea din București nu menționează concret care este numărul de locuri scutite de taxa de școlarizare pentru tinerii proveniți din centre de plasament, ci doar că acestea se vor decide în baza unei proceduri adoptate de Consiliul de Administrație, conform prevederilor legale.

Universitatea Babeș-Bolyai, în cadrul Regulamentului privind taxele (tarifele) de admitere, de școlarizare și de finalizare a studiilor pentru anul universitar 2018-2019 acordă facultăților libertatea de a aplica, la cerere, scutirea de taxă (reducere de 100%) pentru studenții proveniți din centrele de plasament înscriși la un program de masterat, cu aprobarea prealabilă, de principiu, a Consiliului facultății.

Școala Națională de Studii Politice și Administrative (SNSPA) a acordat pentru primădată în anul 2017 pentru admitere la programele de studii universitare de licență 9 (nouă) locuri cu scutire de taxă de școlarizare absolvenților cu diplomă de bacalaureat proveniți din centre de plasament, în condițiile stabilite de senatul universitar. Locurile au fost acordate în afara cifrei de școlarizare, la diverse specializări: administrație publică, comunicare și relații publice, management, științe politice, sociologie, psihologie. Scutirea de taxă s-a acordat pentru cei 3 ani de studii, iar candidații declarați admiși au beneficiat și de locuri gratuite în cămin și de alte facilități în funcție de mediile obținute (burse, sprijin financiar pentru procurarea de îmbrăcăminte etc).

Locurile bugetate propuse de instituțiile de învățământ superior pentru admitere în anul 2018 sunt repartizate astfel:

- Universitatea București scoate la concurs aproximativ 4.300
- Universitatea Politehnică oferă 4.900 de locuri subvenționate de stat
- Universitatea Babeș-Bolyai scoate la concurs 4.974 de locuri la buget
- La Iași, cele 5 universități de stat oferă peste 15.200 de locuri
- Universitatea Transilvania din Brașov scoate la concurs 2.782 bugetate

Raportat la numărul de locuri bugetate pe care îl oferă universitățile, anual, aproximativ 9.000 de tineri părăsesc sistemul de protecție specială, la împlinirea vârstei de 18 ani, pentru a începe viața independentă, majoritatea dintre ei neștiind că au oportunitatea continuării parcursului educațional într-o instituție de învățământ superior care le-ar crește șansele de a se integra pe piața muncii, și, implicit în societatea.

În data de 23 aprilie 2018, în cadrul dezbaterii pe care am organizat-o în colaborare cu Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție (ANPDCA), UNICEF România și Consiliul Tinerilor Instituționalizați, am avut discuții foarte aplicate cu colegi parlamentari, cu reprezentanți ai direcțiilor de asistență socială și protecția copilului și cu aproximativ 20 de organizații neguvernamentale care lucrează cu copii și tineri din sistemul de protecție specială. Printre concluziile discuțiilor s-au numărat necesitatea creării unui cadru legislativ mai clar care să îi susțină pe tineri să continue studiile și după finalizarea liceului cu scopul integrării lor în societate la ieșirea din sistem.

Modificarea legislativă propune specificarea în textul legii că instituțiile de învățământ superior acordă, în afara cifrei de școlarizare aprobate, cel puțin 10 locuri bugetate garantate pentru studii gratuite absolvenților cu diplomă de bacalaureat proveniți din sistemul de protecție specială, în condițiile legii.

Față de cele de mai sus, a fost elaborată prezenta propunere legislativă, pe care o supunem Parlamentului spre aprobare.

Inițiator:

Deputat

Gabriela-Maria PODAȘCĂ